

广东省乡村振兴基金会特约

中海油深圳分公司

@ 湛江徐闻下桥镇

自“6·30”助力乡村振兴活动设立以来，中海石油(中国)有限公司深圳分公司(下称“中海油深圳分公司”)一直积极响应参与。尤其是中海油深圳分公司作为组团单位帮扶湛江市徐闻县下桥镇后，2022年和2023年，持续通过广东省乡村振兴基金会向该镇捐赠“6·30”资金累计约126.84万元，支持下桥镇发展乡村产业、整治人居环境、提升基础设施、慰问帮扶困难群众。

如今，下桥镇建起了辣椒种植业及健康种植示范基地和蚕丝被厂，下桥村党群服务中心修缮一新，下桥出口至G207国道路段完成整治，村民出行更加安全，办事更加方便，生活更加舒心，也更有盼头。

■采写:新快报记者 方轶

中海石油(中国)有限公司深圳分公司助力湛江市徐闻县下桥镇乡村振兴： 补短板兴产业 美好生活更有盼头

防返贫补短板提升群众幸福感

防返贫是当前巩固脱贫攻坚和衔接乡村振兴阶段的底线任务。为帮扶下桥镇做好防返贫工作，每到元旦和春节等节假日，中海油深圳分公司积极开展慰问帮扶工作。通过广东省乡村振兴基金会捐赠资金，传递温暖，2022年中海油深圳分公司向该镇6户脱贫不稳定户和110户无劳动能力户发放慰问金，2023年向当地200户困难户发放慰问金，为他们送去党和政府的关心，筑牢防返贫底线。

中海油深圳分公司也积极参与人居环境整治，助力当地补民生短板，提升群众的获得感和幸福感。2023年中海油深圳分公司捐赠29万元，将原来陈旧的下桥村党群服务中心修缮一新，建设和完善党建宣传室、多功能厅等，更好地为党员群众提供服务。

沈海高速下桥高速出口是徐闻县的北大门，但由于资金缺乏，出口至G207国道口这段路杂草丛生、没有路灯、标识不清，给当地特别是下桥村村民出行带来诸多安全隐患。2022年，中海油深圳分公司自筹46万元，与组团牵头单位一起协助下桥镇党委开展沈海高速下桥出口至G207国道路段人居环境提升项目，该项目全程2.35公里，从道路两旁垃圾杂草清除、安全防撞柱粉刷、路灯安装和出口宣传牌设置等4个方面开展整治，2022年11月项目顺利竣工验收。如今，从下桥高速出口驶入下桥镇，巨大的宣传牌令人眼前一亮，路旁绿树红花，环境整洁美观，透露出勃勃生机。

近年来，下桥镇依托丰富的农业资



■ 中海石油
领导调研种
业和健康种
植示范基地。

源、优美的自然环境和高速路口的优越位置，大力发展休闲旅游，高速路口提升项目不仅保障了群众出行安全，也助力了当地旅游发展。

推动产业落地致富增收更有底

产业振兴是乡村振兴的关键，也是中海油深圳分公司的帮扶重点。下桥镇是典型的农业镇，土地肥沃，以北运蔬菜、种桑养蚕为特色产业。2023年，中海油深圳分公司动用乡村振兴帮扶资金28万元，引入广州富牛山农业有限公司，利用下桥村委会76亩集体土地，助力投资建设种业和健康种植示范基地，推动下桥辣椒种植产业提质增效。“这笔资金主要用于基地的前期基础设施建设，包括水电、打井、灌溉等设施。”夏宁说，这些投入为引进企业奠定了基础，也确保了项目更快落地投产。

种桑养蚕是下桥镇的传统产业，其中

信桥村拥有徐闻县面积最大的万亩桑园。但下桥镇桑蚕产业由于缺少资金和科技赋能，一直处于农业生产供应链底端，尚未实现可持续高产。为延伸桑蚕产业链，工作队积极推动发展桑蚕产品加工，2023年，中海油深圳分公司捐赠帮扶资金15万元，带动信桥村村委会投资建设信桥村蚕丝被加工厂，如今厂房已经建设完毕，将于年底投入生产运营。夏宁表示，蚕丝被属于品质较高的产品，接下来，工作队将持续做好帮扶工作，通过消费帮扶等方式帮助蚕丝被厂逐步打通销路、打出品牌，让这笔产业帮扶资金切实发挥效益。

据悉，两个产业帮扶项目可为村集体每年增收约10万元，其中辣椒基地的建设和种植已经带动周边40多名村民约1万工时的就业，蚕丝被厂正式运营后不仅可以提供就业岗位，也将进一步提升村民种桑养蚕的积极性。

广东省农村信用社联合社：

扶民生兴产业 激发乡村振兴新活力

儿童乐园、羽毛球场、乒乓球室、健身馆、金融教育培训室……随着湛江市麻章区太平镇一栋乡村振兴文体中心的出现，当地干部群众健身的热情被激发了出来；随着一个集储存、电商、发货等帮扶车间的投入以及“百龙泉”品牌的打造，百龙村农户花生价格增加了近十倍……

作为驻太平镇帮镇扶村组团单位，2022年、2023年，广东省农村信用社联合社认真落实省委“百县千镇万村高质量发展工程”工作部署，积极响应广东“6·30”助力乡村振兴活动的号召，累计通过广东省乡村振兴基金会捐资约851万元，与牵头帮扶单位国家金融监督管理总局广东监管局合力推动当地乡村振兴，取得了显著成效。

■采写:新快报记者 曾贵真

建乡村振兴文体中心，激发全民健身热情

“驻镇帮镇扶村工作开展以来，我们共谋划了重点帮扶项目35个，其中大部分都已经完成，目前正在按计划推进的有8个。”广东省农村信用社联合社派出干部、驻太平镇工作队队员兼驻百龙村第一书记刘敬砚告诉新快报记者，入驻太平镇帮扶以来，两大帮扶单位至今已自筹资金1400多万元，主要统筹用于“五大提升”：即提升巩固拓展脱贫攻坚成果水平、提升乡村产业发展水平、提升乡村基础设施水平、提升公共服务水平以及提升党建促乡村振兴水平。

新快报记者了解到，目前已经落地的项目主要包括镇乡村振兴文体中心升级改造、乡村休闲公园建设、主干道亮化、购买防止返贫责任险、发放助学金等一批惠民利民的民生实事。这些项目的实施不仅很好地改善了当地镇村群众的生活，也进一步激发了乡村发展的内生动力。

太平镇镇圩人口多，此前一直缺乏比较合适的群众活动健身场所。国家金融监督管理总局广东监管局、广东省农村信用社联合社了解到情况后，自筹资金建起了一栋占地约1000平方米、三层的乡村振兴文体中心，并对接金融机构对馆内设施、设备开展了爱心捐赠。记者了解到，中心于2023年1月初建成投入使用，中心内包含了儿童乐园、羽毛球场、乒乓球室、健身馆、金融教育培训室、活动室、党建书屋等多种功能区。打球、健身、遛娃、阅读、接受培训……一年多来，乡村振兴文



■ 太平镇乡
村振兴文体中
心升级改造等
一批民生项目
的落地，很好
地改善了当地
镇村群众的
生活。

体中心成为群众争先光顾的热门场馆。“中心的投入使用，极大地满足了太平人民开展文化体育活动的需求，激发了全民健身的热情。”对于中心的投入使用，太平镇党委书记王文光如此表示。

立品牌推电商，百龙花生卖出好价钱

刘敬砚表示，工作队对于自筹资金的使用，重点强调要解决乡村振兴关键的瓶颈问题，希望能为乡村振兴注入新动力和新活力。工作队此前了解到，当地有些乡村仍存在民生短板，群众反映因缺乏路灯，晚上出行不便。为了破解这个问题，工作队利用单位自筹资金在其连村(麒麟村)投入了一批太阳能路灯，点亮了群众的晚上出行路，也为其他未普及路灯的村“做了榜样”。

省农村信用社联合社
湛江麻章太平镇



百龙村村民有种植花生的习惯，但以前总是很难卖出好价钱。为此，工作队协助村里注册了“百龙泉”品牌，由第三方加工后精包装销售，真正使花生从原材料变成产品销售。今年还协助百龙村成立了合作社负责经营，投入资金设立帮扶车间，集展示、仓储、电商、快递等于一体，“现在一袋300克的花生可以卖到15元，是以前的近10倍。”刘敬砚介绍说，今年开始运营以来已卖了十几万元，既带动了三四十亩花生的生产，也按一定的分成壮大了村集体经济。

驻太平镇工作队表示，下一步，将利用好自筹资金，为当地全面推进乡村振兴开拓新路径，激发新活力，开创新局面，为农业农村现代化，铺展乡村振兴壮美画卷贡献一份力量。